

आंतरिक मूल्यांकन :

Meaning of Internal Evaluation:

आंतरिक मूल्यांकन कार्यक्रम प्रबंधकों द्वारा आयोजित एवं पूर्ण

किया जाता है।

आंतरिक मूल्यांकन का शाब्दिक अर्थ होता है— निजी स्तर पर मूल्यांकन करना। दूसरे शब्दों में ऐसा मूल्यांकन जिसमें मूल्यांकनकर्ता शिक्षण प्रक्रिया के दौरान सम्बन्धित व्यक्ति के साथ करता है उसे ही आंतरिक मूल्यांकन या **Internal Evaluation** कहा जाता है।

यह मूल्यांकन छात्रों को वास्तविकता से परिचय कराता है अर्थात् इस मूल्यांकन की वैधता अधिक होती है। यह सुपूर्ण शिक्षण प्रक्रिया से वास्तविक रूप से जुड़ा रहता है। यह छात्रों के पूरे शैक्षिक सत्र में उपस्थिति, उसका निष्पादन, आचरण, पाठ्यक्रम संबंधी क्लियाकलाप रुचि तथा लगन आदि को ध्यान में रखकर किया जाता है।

शैक्षिक व्यवस्था में शिक्षक की जिम्मेदारी तय होनी चाहिए। मूल्यांकन की प्रक्रिया में बाहरी मूल्यांकन की अपेक्षा आंतरिक मूल्यांकन को अधिक महत्व दिया जाता है। मूल्यांकन एक सतत तथा व्यापक चलने वाली प्रक्रिया होती है। शिक्षक के द्वारा तथ्यात्मक ज्ञान छात्रों ने कहां तक प्राप्त किया है, इसका ज्ञान मूल्यांकन के बिना संभव नहीं है। मूल्यांकन के द्वारा यह ज्ञात किया जा सकता है कि पूर्व निर्धारित उद्देश्यों की प्राप्ति किस सीमा तक हुई है।

आंतरिक मूल्यांक- यह मूल्यांकन है जो वास्तविक परियोजना टीम के किसी व्यक्ति द्वारा किया जाता है। स्पष्ट रूप से इस तरह के मूल्यांकनकर्ता को विकास के पीछे की सोच को समझने के साथ-साथ उत्पन्न होने वाली किसी भी समस्या की सराहना के साथ-साथ टीम के अन्य सदस्यों के विश्वास और सहयोग की भी आज्ञा होनी चाहिए। दूसरी ओर इस तरह के मूल्यांकनकर्ता को किए गए कार्य की किसी भी आलोचना करना मुश्किल हो सकता है और परियोजना के साथ उनकी घनिष्ठता के कारण ऐसी समस्याओं के लिए किसी भी अभिनव समाधान का सुझाव देने में असमर्थ हो सकते हैं जो पहचाने जाते हैं। इस तरह के एक आंतरिक मूल्यांकनकर्ता को अच्छी तरह से पता होगा कि समूह के सदस्यों ने अपने पाठ्यक्रम, पाठ्यक्रम या पैकेज का उत्पादन करने के लिए कितना संघर्ष किया है और उन्हें और अधिक काम में शामिल करने के विचार से हट सकता है।

सकारात्मक विशेषतायें:-

- (1.) कार्यक्रम लागू किये जाने के साथ ही आंतरिक मूल्यांकन करने से अधिक जानकारियां और सूचनायें मिलती हैं जो बाहरी तौर पर मूल्यांकन में प्राप्त नहीं हो पाती।